
SALAJUL LA A XL-A ANIVERSARE A REVOLUŢIEI DE ELIBERARE 
SOCIALA ŞI NAŢIONALA ANTIFASCISTA ŞI ANTIIMPERIALISTA 

DIN AUGUST 1944 

Actul revoluţionar de la 23 August 1944 deschide o eră nouă în 
istoria poporului nostru, punînd bazele unui proces revoluţionar de am
ple transformări politice, economice şi sociale, care aveau să schimbe 
din temelii înfăţişarea patriei, modul de viaţă al oamenilor. Este actul 
revoluţionar care a condus la eradicarea pentru totdeauna a vechilor 
rînduieli din societatea românească, la abolirea puterii burghezo-mo
şiereşti, lichidarea proprietăţii privat-capitaliste asupra mijloacelor de 
producţie, a exploatării omului de către om, a inegalităţilor şi inechi
tăţilor sociale, la triumful revoluţiei socialiste şi făurirea unei formaţiuni 
sociale de tip nou, socialiste, în care poporul, sub conducerea gloriosului 
său partid comunist, îşi făureşte istoria potrivit propriilor sale aspiraţii. 

Un moment istoric remarcabil în istoria poporului român îl ocupă 
Congresul al IX-lea al partidului, stadiul actual al edificării noii orîn
duiri în ţara noastră confirmînd cu strălucire valoarea inestimabilă, teo
retică şi practică, a hotărîrilor pe care le-a adoptat, hotărîri care au 
inaugurat o perioadă de dinamism fără precedent în dezvoltarea socie
tăţii socialiste româneşti, o perioadă pe care, cu neţărmurită dragoste şi 

mîndrie, întreaga naţiune o numeşte „Epoca Ceauşescu". 
La Conferinţa Naţională a partidului din 1967, care a 11rmat Con

gresului al IX-lea, s-a hotărît reorganizarea administrativ teritorială a 
ţării, fapt ce a contribuit în mod esenţial la creşterea forţelor de producţie 
şi repartizarea lor armonioasă pe întreg teritoriul ţării, hotărîre pe baza 
căreia, în anul 1968 se reînfiinţează şi judeţul Sălaj. 

Cu prilejul unei vizite de lucru efectuată de conducerea superioară 
de partid şi de stat, în judeţul Sălaj, secretarul ~eneral al partidului, 
tovarăşul Nicolae Ceauşescu, aprecia pe bună dreptate: „Putem afirma 
că astăzi Zalăul şi Sălajul s-au plasat pe orbita industrializării ţării. 
Zalăul a devenit un puternic centru industrial al României socialiste şi 

există toată perspectiva ca industria lui să devină o industrie tot mai 
puternică, o mîndrie pentru cei din Sălaj, pentru întreaga noastră patrie". 

Cuvintele ctitorului României socialiste moderne, tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu, au constituit pentru oamenii muncii din Sălaj un mobili~ 
îndemn în activitate şi realizările dobîndite în anii de după eliberare; 
mai cu seumă în cei aproape 20 de ani care au trecut de la Congresul 
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al IX-lea al partidului, reprezintă argumente supreme în acest sens. In 
decurs de numai 16 ani, judeţul şi-a schimbat complet înfăţişarea. Oraşele 
şi satele noastre, prin eforturile unite ale oamenilor muncii - români 
şi maghiari - s-au înscris rapid pe calea modernizării, industrializarea 
determinînd în mod hotărîtor calitatea muncii şi vieţii oamenilor. Astfel, 
în 1945 ponderea populaţiei din judeţ ocupată în industrie era de l,8D/o, 
în 1965 de 8,60/o, pentru ca în 1984 să ajungă de 32,90/o; producţia in
dustrială a crescut în 1965 - faţă de 1945 - de 6,70/o, iar în 1984 a 
crescut - faţă de acelaşi an - de 163 ori. 

Judeţul Sălaj a beneficiat de un vast program de investiţii care, în 
perioada 1968-1983, se ridică la peste 22 miliarde lei, materializarea 
acestuia reflectîndu-se în marea şi moderna platformă industrială a mu
nicipiului Zalău, în platformele industriale conturate în oraşele: Şimleu! 
Silvaniei, Cehu-Silvaniei şi Jibou. In judeţ au apărut ramuri industriale 
noi, de vîrf, purtătoare ale progresului tehnic, dezvoltîndu-se puternic 
industria energetică, industria construcţiilor de maşini, electrotehnică, 
metalurgia şi chimia - reprezentate prin puternice unităţi industriale 
cum sînt: Intreprinderea electrocentrale, Intreprinderea de armături in
dustriale din fontă şi oţel, Intreprinderea de conductori electrici emailaţi, 
Întreprinderea de ţevi şi Intreprinderea de anvelope din municipiul Zalău. 
De asemenea, au cunoscut o puternică dezvoltare industria uşnară, re
prezentată prin 5 unităţi republicane noi: Filatura de bumbac şi Inte
grata de in Zalău, Intreprinderea de confecţii şi Integrata de in Jibou, 
Intreprinderea de tricotaje Cehu-Silvaniei, industria materialelor de 
construcţii (Intreprinderea de produse ceramice Zalău şi Intreprinderea 
de materiale izolatoare Şimleu Silvaniei, industria alimentară şi al1tele. 

Pe baza acestui amplu program de investiţii, s-a creat posibilitatea 
ca în 1984 judeţul să dispună de capacităţi industriale cu un potenţial 
productiv de peste 18 miliarde de lei, iar în structura rumurilor pon
derea s-o deţină metalurgia feroasă şi neferoasă 37,9 la sută, chimia 16,9 
la sută, construcţiile de maşini 12 la sută, industria uşoară - 9,1 la 
sută şi industria alimentară 8,1 la sută. In anii care au trecut de la 
reînfiinţarea judeţului, productivitatea muncii în industrie a sporit de 
circa 9 ori, în actualul cincinal fiind prevăzut un ritm mediu anual de 
18,9 la sută. 

Cum este şi firesc, aceste transformări esenţiale în domeniul pro
ducţiei materiale au determinat modificări profunde în structura popu
laţiei ocupate, în favoarea celei din industrie şi sectoarele neagricole, în 
judeţ creîndu-se un puternic detaşament muncitoresc care a adus cu sine 
nu numai o diversitate- de profesii şi meserii, un nivel mai ridicat de 
calificare şi de cultură gen.erală, ci mai ales un suflu nou, un pronunţat 
spirit revoluţionar, o . dorinţă fierbinte de afirmare prin muncă, prin 
realizarea unor produse competitive atit pe piaţa internă cît şi pe cea 
externă, Sălajhl înscriindu-se astfel definitiv în circuitul productiv in-
dustrial al ţării. · · 
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Rezultate remarcabile s-au înregistrat ş1 m domeniul agriculturii, 
în creşterea producţiei vegetale şi animale, care, în anul 1983, a fost de 
4,6 ori mai mare decît în 1945. S-a dezvoltat în ritm susţinut baza teh
nico-materială a agriculturii judeţului, astfel că numai în ultimii zece 
ani numărul tractoarelor şi al combinelor de recoltat cereale s-a dublat, 
iar volumul îngrăşămintelor chimice a crescut de peste 3,2 ori. In ul
timii ani au crescut producţiile medii de cereale şi plante tehnice, de 
lapte, lînă, legume şi fructe, asigurîndu-se aprovizionarea populaţiei în 
condiţii tot mai bune, precum şi sporirea aportului judeţului la realizarea 
fondului centralizat al statului de produse agroalimentare. 

Cum este şi firesc, pe asemenea temelii, au cunoscut o înflorire con
tinuă învăţămîntul, artele şi cultura, ocrotirea sănătăţii. 

Dacă în 1945 gradul de cuprindere a populaţiei în învăţămînt era de 
15,40/o, în 1984 este de 24,30/o. In ,perioada 1965-1983 s-au construit 163 
săli de clasă, s-au construit şi s-au amenajat 107 grădiniţe, au fost 
create 900 locuri în creşe. In 1945, în judeţ existau 73 medici, în 1965 
erau 159, iar în 1984 numărul lor a ajuns la 404. Totalul apartamentelor 
şi caselor noi construite în perioada 1945-1984 este de 72,8 mii, în care 
locuieşte astăzi peste 840/o din populaţia judeţului. Numărul unităţilor 
comerciale se ridică în 1965- la 635, iar azi la 1.027; volumul prestărilor 
de servicii către populaţie a crescut faţă de 1970 de peste 4 ori. In 1965, 
în judeţ nu exista nici o unitate turistică, iar în prezent există 16 ase
menea unităţi cu 198 locuri pentru tratament balnear. Toate satele noastre 
sînt astăzi electrificate. 

Iată, deci, că, pe străbunele meleaguri sălăjene, aici unde, ca pe în
treg teritoriul românesc, făclia luptei pentru libertate socială şi na
ţională a fost purtată cu multă vitejie şi eroism de masele populare la 
îndemnul şi sub conducerea unor personalităţi de seamă ale neamului: 
Burebista, Decebal, Menumorut, Mihai Viteazul, Alesandru Papiu-Ila
rian, Simion Bărnuţiu, Horia şi alţii şi unde există nobila tradiţie de a 
cinsti şi pune în valoare marile monumente istorice - dovadă castrele ro
mane şi aşezările de la Buciumi şi Porolissum, grandiosul monument de 
la Guruslău, monumentul ,,:Fîntîna permanenţei", precum şi cele de la 
Ip şi Treznea, prin care se imortalizează jertfa victimelor atrocităţilor 
comise de horthişti în perioada odiosului dictat de la Viena - s-a conturat 
măreaţa epocă socialistă ca pretutindeni în România, aceasta fiind pe
rioada cea mai bogată în realizări din întreaga istorie multimilenară a 
acestor ţinuturi. 

Marile transformări care au avut loc şi în judeţul nostru în anii re
voluţiei şi construcţiei socialiste se datoresc politicii ştiinţifice a parti
dului, grijii deosebite pe care tovarăşul Nicolae Ceauşescu o poartă dez
voltării armonioase a tuturor zonelor ţării, precum şi hărniciei oamenilor 
care muncesc şi trăiesc aici. O contribuţie de seamă la dezvoltarea şi 
afirmarea judeţului nostru în contextul înfloririi întregii ţări o au tine-
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rele generaţii, majoritatea colectivelor din unităţile industriale fiind 
constituite din tineri. Toţi cei care, într-un fel sau altul, au venit în 
contact cu realităţile judeţului s-au convins de frumuseţea plaiurilor să
lăjene, de hărnicia oamenilor de aici, de uriaşele transformări revoluţio
nare din anii revoluţiei şi construcţiei socialiste. Vor exprima astfel 
bucuria şi adeziunea încărcată de romantism revoluţionar militant la 
hotărîrea Plenarei C.C. al P.C.R. din iunie 1984 privind realegerea la 
Congresul al XIIl-lea, a tovarăşului Nicolae Ceauşescu, în înalta funcţie 
de secretar general al P.C.R., garanţie sigură a mersului neabătut al 
României pe cale socialismului şi comunismului, cale deschisă de nemu
ritorul August. 
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